

## 铭记历史 缅怀先烈

## 热血铸就不朽的丰碑

探访左权县十字岭突围战文化园

记者 张凯鹏 通讯员 张彦丽

7月，骄阳似火，太行山宛如一幅美丽的画卷，层峦叠翠、郁郁葱葱。驱车从左权麻田一路东行约二十公里，便来到了山西与河北两省交汇分界的“十字岭”。这里崇山峻岭连绵、沟壑纵横交错，山势纵横恰似一个巨大的“十”字，故而得名。这片土地，既有大自然鬼斧神工雕琢出的壮美风光，更承载着厚重的历史与不朽的精神。

步入左权县十字岭突围战文化园，历史的厚重感扑面而来。这座红色地标，如同一位坚毅的卫士，巍然矗立在晋冀交界的崇山峻岭间，静静诉说着83年前那场惊心动魄、气壮山河的生死突围。

时间回溯到1942年4月，日军纠集3万兵力突袭八路军总部所在地麻田，企图消灭八路军总部、中共中央北方局等首脑机关，战况空前激烈。25日，八路军总部、中共中央北方局等机关在麻田以东的十字岭一带遭敌包围。面对敌情，左权奋勇承担了指挥突围

的重任，率领部队奋起应战。6架敌机轮番轰炸，万余名日军像蝗虫一般扑来。左权临危不惧、镇定自若，掩护着总部首长和万余名军民冲出日军的包围圈。当左权和最后一批人员突围至一个山垭口时，一颗炮弹飞来，他被弹片击中头部，壮烈殉国，年仅37岁。他是抗日战争史上共产党军队牺牲的最高级别的将领。

左权县文化历史学者张基祥多年来致力于左权抗日根据地史料的搜集、整理和编纂工作。讲到此处，他难掩激动之情，眼中闪烁着泪光。几十年来，左权将军的英雄事迹如同一颗璀璨的星辰，在历史的长河中代代相传。以将军名字命名的左权县，传承着将军的红色血脉，十字岭也成为学习抗战精神的生动课堂，吸引无数人前来追寻英雄的足迹。

走进文化园内的历史文化馆，馆内的场景复原令人震撼，硝烟弥漫中，左权挥臂指挥的身影与战士们冲锋陷阵的英姿，仿佛将参观者带回那个战火纷飞的年代。馆内珍藏的11封家书，更是让这位铁血将军的柔情一面跃然纸上，令人潸然泪下。

十字岭突围战文化园最具感染力的当属那面英烈墙，有寻亲者在此找到失散多年的亲人，有退伍军人轻抚同乡先辈的名字，每一个金色的刻痕背后，都是一段可歌可泣的英雄故事。正如一位参观者所言：“触摸这些名字时，仿佛能感受到他们炽热的生命温度。”

这座占地6万余平方米的文化园，不仅是对历史的忠实记录，更是对红色基因的生动传承。它用最庄重的方式告诉我们：英雄从未远去，他们的精神已化作巍巍太行的层峦叠嶂，永远守护着这片他们用生命捍卫的土地。在这里，历史不再是冰冷的文字，而是可触可感的精神印记；纪念不再是简单的仪式，而是跨越时空的精神对话。

如今，站在十字岭之巅极目远眺，但见苍山如海，松柏长青。这座新落成的文化园，正如一束永恒的火炬，照亮来路，也指引去路。它时刻提醒我们：铭记历史，是对英雄最好的传承；奋发图强，是对先烈最深的缅怀。在这片英雄的土地上，红色基因必将代代相传，汇聚成实现民族复兴的磅礴力量。

张伟丽助阵 2025 首届“怡然杯”(村MMA-16)国际格斗之夜

## 全国青少年金腰带争霸赛火热开赛



比赛现场 记者 程浩 摄

本报讯 (记者 张凯鹏) 7月22日晚，晋中市怡然青年广场灯火辉煌、人声鼎沸，由市体育局主办的2025首届“怡然杯”(村MMA-16)国际格斗之夜第一阶段赛事——全国青少年金腰带争霸赛在此火热开赛。来自全国各地的格斗爱好者汇聚于此，共同见证这场充满激情与力量的格斗盛会，为晋中的体育事业增添了一抹亮色。

近年来，市体育局始终把体育工作放到建设体育强国的背景下去思考、放

到实施市委“156”战略举措的坐标体系中去谋划，组织开展了一系列赛事活动，力求以赛事“流量”促进经济“增量”，释放体育消费新活力。

为了将综合格斗项目打造成晋中体育的一张崭新名片，借助体育明星的强大影响力提升赛事知名度，同时更好地将“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动与擦亮“怡然见晋中”城市文旅形象有机融合，市体育局积极发挥桥梁纽带作用，成功促成山西克傲赛事集团与山西韶华青年商业管理有限公司携手合作，共同

承办首届“怡然杯”(村MMA-16)国际格斗之夜。

MMA是一种规则开放的竞技类格斗运动。2025年3月，亚洲奥林匹克理事会执行委员会宣布从2026年亚运会开始，MMA正式成为亚洲运动会比赛项目。

村MMA作为一项由山西克傲赛事集团精心创立的综合格斗比赛，至今已成功举办十五季。多年来，村MMA赛事凭借激烈的对抗、精彩的表演和专业的组织，发展势头迅猛，影响力与日俱增。它从最初的乡村赛事逐步走向国际舞台，吸引了全国30多个省市以及十几个国家的选手踊跃参加。

据了解，2025首届“怡然杯”(村MMA-16)国际格斗之夜分两个阶段进行。7月22日至24日为第一阶段赛事——全国青少年金腰带争霸赛，来自全国各地的150余名青少年选手将以饱满的热情、顽强的斗志和精湛的技艺，在八角笼中展开惊心动魄的对决。

怡然见晋中  
JOYFUL JINZHONG IN YOUR EYES

昔阳县以资源活化带动产业升级农民增收

## 让乡村在“文旅+”中焕发新活力

本报讯 (记者 闫淑娟 通讯员 张颖) 7月21日，记者从昔阳县获悉，该县通过创新模式盘活闲置资源，让闲置农房变身特色民宿，将废弃厂房改造成文创空间，在撂荒土地上种出“致富田”，这一系列举措不仅唤醒了乡村沉睡的资产，更蹚出一条以资源活化带动产业升级、农民增收的乡村振兴新路径，让乡村在“文旅+”中焕发新活力。

7月21日，位于昔阳县大寨镇郭庄水利风景区的水云间休闲民宿正式开门纳客。这座距离县城仅10分钟车程的度假民宿，将自然之美与人文情怀巧妙融合，为游客带来“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的高品质旅居体验。

水云间休闲民宿位于省级水利风景区郭庄水库旁，这里水域辽阔、植被繁茂，周边环境环绕着太行山脉的壮丽景色，被誉

为“太行山下的梦幻水乡”。在这里，人们可以放空自我，于晨曦中静观太行山脉的层峦叠嶂，在暮色里聆听郭庄水库的潺潺水声，让身心沉浸在“太行山下梦幻水乡”的静谧与诗意中，尽情感受自然之美与人文温度交织的惬意。

走进昔阳县大寨镇井沟村虎头山，原本空置的窑洞被重新修缮，崭新的民宿集群已见雏形。井沟村党支部书记、村委会主任赵建国说：“我们流转了村里39个闲置窑洞共600多平方米进行升级改造，在盘活闲置资源的同时给老百姓带来额外收益。目前，民宿已经清理完毕，第三方建筑公司已经开始装修。”

井沟村虎头山兼具红色文化底蕴与自然生态优势，近年来，由于部分村民外出务工、孩子上学等原因，村内闲置房屋渐成“空心院”。为激活沉睡的

资产，乡、村两级以“党支部+合作社+农户”模式，启动闲置房屋流转工作，入户走访开展政策宣讲，村民们纷纷响应，将闲置的39间房屋统一流转至村集体合作社，由合作社引入专业团队进行升级改造。

民宿焕新的同时，配套基础设施建设同步推进。村里统筹资金，在民宿集群周边新建2座标准化公厕，采用环保材质，配备无障碍设施，解决游客如厕难题。同时，对村内老旧电路、供水管网进行全面检修，确保民宿用水、用电安全。一系列基础工程的落地，让村庄功能更完善，人居环境显著提升。

如今，昔阳县正以“文旅+”为特色，以民宿产业为支点，撬动乡村发展新动能，让闲置资源活起来、乡村人气旺起来、村民腰包鼓起来。